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Punkt Anfrage der SPD-Fraktion vom 22.01.2021: Planung des

Radweges von Rosbach bis Au

Mitteilung:

Die Anfrage der SPD-Kreistagsfraktion beantwortet die Verwaltung wie folgt:

1.

Wie ist der aktuelle Planungsstand des Siegradwegs von Rosbach nach Au?

Der Luckenschluss zwischen Rosbach und Au befindet sich in unmittelbarer Nahe zur B256.
Damit ist StralRen.NRW in der Auftragsverwaltung des Bundes zustandiger Baulasttrager. Seit
2014 hat der Rhein-Sieg-Kreis die Bauherrenfunktion Gbernommen und koordiniert die
Planungen. Die Entwurfsplanung fir den ersten Abschnitt von Rosbach bis Gansau (Lange
ca. 2,5 km) ist weitgehend fertig gestellt. Aus dem durchgefiihrten Sicherheitsaudit sowie den
Abstimmungen mit den Genehmigungsbehdrden ergeben sich noch einzelne Punkte, die
angepasst werden mussen. So wird z.B. die Entwasserung des Radweges abschnittsweise
verandert. Zudem wurde gefordert, auch die Entwasserung der Bundesstralle selbst auf den
aktuellen Stand der Technik zu bringen. Diese Anpassungen haben Auswirkungen auf die
Einleitung des Regenwassers in die Sieg mit der notwendigen Uberarbeitung der Unterlagen
fur die Genehmigung der Eingriffe in das Naturschutz- und FFH-Gebiet.

Insgesamt ist die Planung und auch der spatere Bau des ersten Abschnittes von Rosbach bis
Gansau als dulRerst komplex und aufwandig zu bezeichnen. Besondere technische
Herausforderungen ergeben sich durch die notwendigen Hangsicherungsmaflinahmen und
das Bruckenbauwerk westlich von Gansau. Bisher wurden Planungskosten in Hohe von ca,
200.000 Euro eingesetzt. Die abschlieRende Berechnung der Baukosten liegt noch nicht vor.
Aktuell geht die Verwaltung fur den ersten Abschnitt von Kosten in Héhe von ca. 4 Mio. Euro
aus.

Nachster Schritt ist die Beratung im Beirat der Unteren Naturschutzbehdrde mit der
Beteiligung der Naturschutzverbande und der anschlieRenden naturschutzrechtlichen
Genehmigung. Sofern anschliefiend die Grunderwerbsgesprache erfolgreich abgeschlossen
werden koénnen, starten die Bauvorbereitungen (Ausflihrungsplanung, Ausschreibung, etc.).
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Der zweite Abschnitt von Gansau bis Au (ebenfalls ca. 2,5 km lang) wurde bisher
zurlckgestellt. Zum einen weil es verschiedene Optionen fur die Linienfuhrung gab, zum
anderen wegen des ebenfalls sehr grolden baulichen Aufwandes. Es gibt erste
Verabredungen zwischen dem Rhein-Sieg-Kreis und Stralen.NRW, dass auch der zweite
Abschnitt in Kirze in die Planung gehen soll.

2. Wurde die alternative kostengiinstige und touristisch attraktive Moglichkeit der
Streckenfiihrung liber das Gemeindegebiet Hamm gepriift?

Der Rhein-Sieg-Kreis hat bei den Planungen alle Trager offentlicher Belange beteiligt. 2015
fand auch eine ausfiihrliche Prasentation im Haupt- und Finanzausschuss der Gemeinde
Windeck statt. Zudem gab es zahlreiche Gesprache mit den Einzelpersonen, die sich fur den
Lickenschluss zwischen Rosbach und Au engagieren. Samtliche vorgetragene
Streckenfiuihrungen wurden geprift. Grundsatzlich wiirde der Rhein-Sieg-Kreis gerne eine
touristisch attraktive Streckenflihrung erméglichen. Bisher wurde aber keine gefunden, die
auch baulich sowie genehmigungsrechtlich umsetzbar ware.

3. Gibt es Bestrebungen die NRW-Landesregierung um Mithilfe bei der Umsetzung dieser
Radwegeverbindung in Form von Férderprogrammen zu bitten?

Nein, der Radweg von Rosbach nach Au liegt in der Baulast des Bundes. Sofern dem Bund
im Rahmen der Planungen die Notwendigkeit und die Wirtschaftlichkeit des Radweges
dargelegt werden kann, Gbernimmt er die Baukosten zu 100%.

Im Auftrag

(Dr. Tengler)
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